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Contra clasei muncitoare
Guvernul şi Tisza şi au ajuns 

pe jumătate scopul cu privire la 
reforma electorală. Au obţinut apro
barea prealabilă a M. Sale pentru 
proiectul lor, pe care l-au prezentat 
în cameră, în ultima ei a anului 
trecut.

A  trebuit timp lung, a fost de 
lipsă multă chibzuială şi mare mă- 
estrie până s-a putut ticlui acest 
monstru al proiectelor de lege, pro
totipul pervertirilor şi al lipsirei de 
drept al popoarelor.

Cât timp s-a făurit acest pro
iect, a domnit cea mai mare tăcere 
şi taină în jurul lui. Lukács mai 
mult obsedat de public, de po- 
liticiani, de ziarişti, să făcea ca 
un Sfinx când era vorba de proiec
tul electoral. Cel mult spunea lu
cruri banale, că proiectul e în lu
crare, că va fi prezentat în curând 
în cameră, că va fi democratic şi 
altele de felni acesta. Enunţa însă 
fi două principii generale. Spunea, 
că în proiect se va purta grije, ca 
inteligenţa să aibă şi pe mai de* 
parte influenţă hotărâtoare asupra 
vieţii publice şi că să va păstra 
şi pe ma\ departe caracterul naţio
nal maghiar al statului, sau cu alte 
cuvinte să dăinuiască şi de aci îna
inte supremaţia maghiară.

Ştiam ce se ascunde snb a- 
ceste „principii*, ştiam şi am spns-o 
că sub „influenţa inteligenţei* se 
înţelege dominaţiunea urgisită a 
castei feudalo-oligarhe, iar supre
maţia maghiară e îndreptată contra 
noastră, dar totodată este şi un hap 
dulce pentru naivele masse ale po- 
poraţiunii maghiare.

Şi aşa este. In proiectul ce s-a 
prezentat Marţi în cameră, se vede, 
ca un fir roş, nizainţa de-a se asi
gura cu ori ce preţ dominaţiunea 
clasei privilegiate de azi în Ungaria.

Făuritorii proiectului, cari au 
şi pânea şi cuţitul pe mână şi-au 
zis: Dăm o extindere de drepturi, 
ridicăm numărul alegătorilor cu opt 
sute de mii. Dar aci ne oprim şi

grijim, ca să se susţină şi pe mai 
departe referinţele de putere de a si.

Iar de altă parte trebue să gri
jim, ca naţionalităţile şi în special 
infecţii de Valahi să nu aibă un 
spor de alegători să nu apuce la 
puţină putere, căci atunci pretind 
ca statul să Ie sprijinească institu
ţiile lor culturale-economice, cer ca 
să fie numiţi şi ei în oficii de stat 
şi în acest caz ce facem noi cu 
gentry-i scăpătaţi şi flămânzi şi cu 
alţi vântură ţară, cari sunt buni 
patrioţi?

Spre acest scop s-au făcut stu
dii statistice extinse şi rezultatul a 
fost proiectul actual, în care se dă 
o mare şi nesfârşită latitudine de-a 
exchide dela vot pe muncitori şi 
pe ţăranul plugar.

Cităm aci câteva exemple:
Proiectul, după cum se vede 

şi după cum a spus necontenit Lu
kács, se bazează pe censul de in
teligenţă. Dar acum întrebăm, că 
pentru ce va fi mai corăspunzător 
cu privire la inteligenţă economul 
cu şasesprezece iugăre şi fără ştiinţă 
de carte, faţă de vecinul său care 
ştie scrie şi ceti, dar nu are decât 
vre-o 7— 8 iugăre şi darea nu-i a- 
junge la la 20 cor. ?

Cel dintâiu are drept de vot, 
al doilea nu. Unde este aci măsura 
de inteligenţă?

Alt caz. Pentru ce va fi mai 
inteligent din punctul de vedere 
ai vieţii publice acel muncitor in
dustrial, care ştie scrie şi ceti şi a 
lucrat doi ani neîntrerupt la ace- 
laş patron, decât acela, care are şi 
el ştiinţă de carte, dar silit de forţa 
împrejurărilor a fost în lucru în de
curs de doi ani, să zicem la doi 
patroni ?

Cel dintâiu are drept de vot, 
cel de al doilea nu.

Şi iarăş, cu cât va fi mai pu
ţin inteligent pentru directiva po
litică acel lucrător plugar, care 
ştie carte şi de cinci aui nu 
este în lucru la acelaş stăpân, faţă 
de analfabetul, care plăteşte dare 
20 cor.?

Dispoziţii de aceste sunt ne-

numărate în proiect. Dar credem, 
că şi din cele citate aci se poate 
convinge ori-cine, că proiectul ur
măreşte cu intenţie scopul, de-a 
scurta în dreptul lor pe muncito
r i i  industriali şi agricoli, pe ţă
rani, adecă clasa cea mai munci
toare, cea mai productivă a ţării. 
Da, ca aceasta clasă să poată fi ţi
nută şi pe mai departe oprimată 
şi în dependenţă şi să trăiască 
din sudoarea ei toată ceata derbe
deilor, a gentryilor cu slujbe de stat 
şi comitatenze. Să sugă şi de aci 
înainte vlaga acestei ţări, cum au 
supt-o de veacuri şi până azi.

Iată pentru ce trebue să lup
tăm cu toată energia contra unui 
astfel de proiect tendenţios şi in
fam. El e alcătuit numai în favo
rul privilegiaţilor de azi, dar aceş
tia se ştie, că chiar dacă ar fi ac
ceptat proiectul în camera trun
chiată, în ziua votării lui se va 
decreta o nouă luptă pe moarte pe 
vieaţă contra lui, o luptă perpetuă, 
care nu va înceta până atunci, 
până nu Ya stârpi din rădăcină 
hidra cu capetele ei veninoase so
sită la noi în forma proiectului re
trograd al lui Lukâcs-Tisaa.

Cauzele dtmlsiunil ministrului Sz6
keij. Intr’un Intervii? acordat ilarului 
>Az Est« de fiul ministrului Szdkely, 
deputat Szikeiv Aladăr, asesta a de
clarat între altele următoarele cu pri
vire la dimisiunea tatălui aău:

»Gamaprincipală a dimisiunei au 
fost proiectele reformei electorale. La di- 
misiuue a contribuit însă şi faptul, că tot 
mai dese atacuri s’au îndreptat din şi
rele membrilor partidului muncii în 
contra instituţiunii curţii cu juraţi şi 
mulţi au cerut reformarea urgentă a 
acestei instituţiuni, ba unii au cerut chiar 
ştergerea ei. Punctul de vedere ai ta
tălui meu a fost, că nu poate Jace che
ful unor membri singuratici ai parti
dului de-a şterge o instituţi a a e, 
pe care a «luptat-o ţara după atât©« 
frământări.«

Vorbind apoi despre soarte» rs- 
formei electorale în legătură cu repă- 
şirea mai multor membrii din partidul

muncei dep. Székely Aladár a declarat 
următoarele:

»Eu nu cred, că se va putea obţine 
o schimbare esenţială a pro'ectuluî re
formei. In zadar a promis Lukács mo
dificări, căci Tisza a declarat şi în vor
birea sa de anul nou, că actualul pro
iect trece ou mult peste grauiţele, pe 
cari io-a tras el. Prin urmare nu ne 
putem aştepta ia aici o modificare esen
ţială, căci în zădar se frământă Lu
kács: tot linsa este stăpân in partidul 
muncei. Dealtfel părerea mea este, că 
ori câte modificări s’ar face, dintr’on 
proiect absolut râu ou se poate face 
un proiect bun.«

Cu privire la atitudinea ministru
lui Székely, fiul său a declarat că ministrul 
îşi va expune cauzele demişi unei sale sau 
într'un discurs, ce-1 va rosti in cameră, 
sau intr’o scrisoare deschisă, ce o va 
adresa alegătorilor săi.

Intre cetăţenii oraşului Szom
bathely, ai cărui deputat este mi
nistrul Székely, atitudinea sa luată 
faţă de proiectai Lukács a produs 
mare însufleţire. S a pornit o miş
care generală, ca să se trimită o 
deputaţi oue roonstrâ la ministrul 
de justiţie, oare să-l feliciteze pon
tra atitudinea sa bărbătească şi 
lu acela» timp să-l roage, ca să 
iasă din partidul muncii, căci in 
caşul acesta ii vor urma şi ale
gătorii săi.

Prifieţl români. Ziarul «A  Nap? 
şl după el celalalt© ziar© maghiare în
registrează ştima, că guvernul ar numi 
în curând 5 prefecţi români in Tran
silvania.

Cei 5 prefecţi români ar fi ur
mătorii :

Titu Dragoneseu, ajutor de secre
tar la ministerul de com srţ; Iuiiu 
Moldovan, (?) secretar la administraţia 
flnandară din Budapesta; Dumitru 
Fiorescu, funcţionar superior la primă
ria din Londra. Silviu Suciu, secretar 
ia ministerul de interut trecut la pen
sie : Baronul G. Daca deputat guver
namental şi fost ambasador ia Londra.

Natural, că această ştire trebuie 
primită cu rezervă nefilnd confirmată 
din parte competentă.

»Slavii, Germanii, Maghiarii şl Ro
mânii« este titlul unui importări arti
col apărut in n-rul de anul nou al re
vistei germane vieneee » Oesterreirhische 
Hundschauu. In  n-rul de mâne vom da 
in traducere acest articol, scris de dep. 
Dr. A. Vaida - Voevod:

U rm aşu l lu i K ld e r le a  W se e h -  
ter. In cercării« berlinaze se er«de, «& urma
şul lui Kid«rl«n Waechter va fl Jagow, actual
mente ambasador pe lângă Vatlean.

Ministrul sârb Iovanovlci despre 
Situaţia io Balcani. Întrebat asupra si
tuaţiei viitoare tn Balcani, noul miuis- 
tru sârb la Vieoa, d-1 lovanovici, a fă
cut următoarele declaraţiuni:

In ce priveşte pe Austro-Ungaria 
şi Serbia, eu personal sunt convins, că 
relaţiunile dintre ceie două state vor 
lua un caracter amical. Cu toate aces
tea nimeni nu va fl surprins, dacă se 
vor mai produce dificultăţi In cursul 
anului viitor atât tu Europa cât şi mai 
ales !o Balcani. Totuşi putem nădăjdui, 
că aceste dificultăţi nu vor da ioc ia 
conflicte războinice

Conferinţei« primului ministru fran-
C8Z. Asupra rezultatului conferinţei, pe 
care a avut-o alaltaeri primul m: nistru 
Pi inoarlţCU ambasadorii austriao şi rus 
se anunţă următoarele:

Poincară face tot posibilul să sta
bilească o înţelegere in reuniunea am
basadorilor în ce priveşte chestiunile 
ia ordinea zilei şi voeşte să joace ro 
lul unui intermediar în chestia privi
toare la stabilirea graniţei Albaniei. In 
acest scop Poincard va propune un 
proiect reuniune! ambasadorilor. Acest 
proiect a fost trimes şi guvernului din 
Vieoa prin ambssadorul austriao din 
Paris.

Iu cursul conferinţei e’a discutat 
şi asupra portului sârb la Adriatica. 
S’a constatat, că îo această chestie 
sunt divergeaţe de păreri intre Austria 
şi Intre puterile triplei Înţelegeri Aceste 
neînţelegeri au surprins pe primul mi
nistru Pom car4, care a spus, că se va 
consfâtui Împreună cu Kusia şi Anglia, 
fapt ce s’a şi petrecut ia timp. in cer
curile diplomatice se spune, că după 
ce această chestie se va rezolva pe

Sub focul din Âdrianopol.
D. M. Brauger, care a fost autorizat să 

ia part« la luptei« dintre turci şi aliaţi, şi care 
a trăit «ftt«ra sile \n tranşeele sârbeşti şl bul- 
1 traşii, tşl povestaşi« impresiile, pa cari 1« 
nyroducem după „L'ftutration“ marca revistă 
iraaaeeâ.

Ineă de Ia 3 ceasuri, în ziua de 
14 Noemvrie, spune autorul, in câmpul 
de la Dugiaros, s’a sunat deşteptarea 
p fitru  trupele din reg. b\. dar da 

I t i  vreme artileriştii noştri sunt ia 
postul !or, pândind răsăritul soarelui.

Am petrecut o noapte excelentă în 
postul da observaţi#, lângă muntele oara 
ascundea bateria şi aştept cu teamă 
oare cum semnalul de atac pe car© 
trebue să-l dea artileria aşezată pe ma
lul drept al râului Ardă, pe drumul de 
la Semli la Âdrianopol Postul unde 
•unt aşezat e în deţjuns de spaţios ca 
•ă putem sta cinci persoane: căpitanul, 
directorul de tir, un locotenent, un sub
ofiţer, un soldat şi eu.

Nimic nici chiar de la doi metri 
nu s’ar putea distinge ascunzătoarea 
noastră. De aci admir Adrianopolul, 
mulţumită bunului ochiaa pe care mi 
l’a Împrumutat comandantul.

Carul începe să se lumineze: apoi 
lumini albastre, roşietice apar îndărăt 
de Kartal-Tepe şi imediat încep împuş
căturile.

Focul bulgar e foarte puţin vigu
ros, o văd bine aceasta de acolo de

unda sunt. Disting gesturile trăgători
lor ascunşi complect îndărătul pavexe- 
lor blindate. Pe ei nu-i îngrozeşte parcă 
sunetul şrapneieior cari plouă în jurul lor.

Do odată tunul răsună în dreapta 
noastră. Bateria da câmp bulgară, care 
a trecut peste noapte podul construit 
pe Ardă de săpătorii din divizie, s’a 
stabilit pe drumul din stânga de Kar- 
tal-Tepa, sau mal exact, menţinând 
Doicinova Moghlâ, în amintirea coman
dantului care, cel dintâi sosi şi iu omo
rât în vârful acestei formidabile redute.

Acesta-i semnalul convenit. Tunu
rile tună şi trimet o ploaie de şrap- 
nele în avanposturile turceşti cari se 
retrag până în satul Dugearos. Acuma 
e momentul hotărâtor pentru infanteria 
bulgară. In strigăte de preţ, na
nojee, înainte, puneţi baioneta! îi văd 
ieşind din şanţuri. Năvălesc Din mii de 
piepturi isbucnese urale nesfârşite. Dar 
de odată totul se opreşte, căci fortul tur
cesc Papastepe a deschis tocul, a dat 
drumul tunurilor mari împotriva infan
teriei bulgare care înainta mereu.

Văd pături imense de pământ ri- 
dicându-se din locul unde a căzut obu
zul Se ridic& un fum gros şi după ce 
se risipeşte, zăresc o groapă largă de 
trei sau cinci metri, adâncă de doi. Ia 
groapă sac cadavrele nouiior căzuţi, iar 
In împrejurimi se mişcă alte cete In* 
sâugerate şi aceştia sunt cei răniţi.

Din fericire numai unele din aceste 
obuze ucigătoare îşi ating ţinta; multe

trec pe deasupra soldaţilor şi o fericire 
e aceasta.

Infanteriştii o clipă opriţi de a* 
cest foc ucigător îşi recapătă avântul 
auzind tunul bubuind la dreapta lor. 
Acuma tunul distruge satul, sărăcâcio 
sul sat.

Susţinuţi de tun, bulgarii dau a- 
saltul cu baioneta şi pătrund în sat. 
Focul e viu şi bine nutrit, dar noi nu 
mai zărim nimica de cât doară mişca
rea infanteriei care se îndreaptă spre 
stânga. Acesta-i regimentu; 52, compus 
din trei batalioane, cari susţin atacul 
centrului. Tunurile bubue, obuzele cad 
îndărătul satului, într’o prăpastie, unde 
se crede că sunt îngrămădite rezerve.

O exclamaţie furioasă a căpitanu
lui m>' face să scap ochianul din mână: 
«Soldaţii noştrii dau îndărăt !> strigă 
ei şi prin telefon trimete ordina scurte 
ofiţerilor, cari conduc bateria. Tunurile 
bubue Îndărătul nostru ; auzim ghiulele 
vâjiind deasupra capetelor nostre şi le 
vedem cum cad îndărătul nostru la 
vre-o 50 de metri.

Atunci iucru ciudat; timp de pa
tru ceasuri nenorocitul sat a fost bom
bardat de trei baterii bulgare cari bă
nuiau pe drept câ se aflau acolo rezerve 
turceşti.

Deznodământul 8« produse deodată, 
când sosi in pas alergător regimentul 
52, care trecând prin coasta satului, 
dădu peste batalioanele turceşti cari se 
retrăgeau de-alungul Ardei. Bulgarii au

omorât un mare număr de fugari ^şi
au făcut 1200 prizonieri.

...Câteva zile după aceasta, când a 
doua zi după armistiţiu, treceam prin 
Dugearos, avui altâ viziune a râsboiu- 
lui în toată grozăvia Iu l

Din 6—-7 sute de case câte erau în 
sat nu mai rămăseseră in bună stare 
nici zece.

Convoiurile sanitare nu veniseră 
incă din cauza inundaţiilor Ardei, care 
distrusese în parte podul militar, şi 
cadavrele zăceau acolo unde căzuse 
fiecare.

Femei, copii oribil mutilaţi de turci 
şi mai ales de bulgari, zăceau expuse 
ia soare cu faţa vânătă sau Însângerată, 
cu trupul umflat.

O mare mulţime de cadavre de ale 
turcilor, unele peste altele aşteptau să 
fie îngropate şi tntr’o groapă de la 
marginea satului, într’o curte imensă 
şi devastată de incendiu, văzui iucru 
îngrozitor ! 0  mare de sânge de 6 me
tri lungă şi de jumătate metru adâncă, 
în jurul căreia zăceau vre-o 40 de sol
daţi turci grozav de mutilaţi. Toate 
râuşoareie de sânge din sat se vărsau 
in -acest iac Îngrozitor.

Intre două focuri.
La 2 Decemvrie, ia Mustafa paşa 

primesc autorizaţia cu totul excepţio
nală să mă reîntorc în tranşee.

Repede rai-am înşeuar calul, un 
biet animai dispreţuit de turci în fuga

lor şi de rechixiţfa bulgară de asemeni, 
un-am făcut bagajele şi având de mân
care pentru opt z ile , o cuvertură şi 
foarte multe plăci fotografice, am pără
sit vesel Must&fa paşa.

E de abia unu după amiază. Trec 
veobiul pod de pe râul Mariţa încruci- 
şiodu-mă cu miliţienii bulgari, cari con
duc carele cu proviziuoi, apoi încep să 
mă Înglodez şi de unde n’aş fi eşit nici 
odată, dacă nu mi-ar fi dat tn gând s’o 
iau pe alt drum ca sâ ajung astfel în 
satul Kadikiol

Ziua era pe sfârşite; abia mai pu
team distinge obiectele din prejur, când 
răsună un strigăt lângă mine: «Stăi I 
cine e ? » Mâ opri. Era o santinelă sârbă 
însărcinată să păzească. Silueta lui se 
distingea spre dreapta la vre-o cincizeci 
de paşi. «Fraosouski corespondent» zisei. 
Apoi timp de un sfert de o oră avu loc 
o manevră neîncetată de gesturi intre 
mine şi soldat pentru a explica pre
zenţa mea in acel loc şi dorinţa ce a- 
veam de a trece podul.

înfăţişarea mea, mărturisesc, nu prea 
inspira Încredere ; pălăria udată de ploile 
trecute şade pleoştită pe figura mea, 
noroiul Îmi acoperă ghetem şi jambie
rele până la genunchi. Di a cauza mer
sului repede şi greu mă Încălzisem a- 
tât de mult încât îmi scosesem vesta 
de piele şi nu mai aveam de cât flanela 
de lână. Calul meu pare şi mai de plâns. 
Acoperit în întregime de noroiu din 
cauza că a căzut de două ori jos pare
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baza propunerilor triplei înţelegeri, nu
mai atunci se va stabili noua graniţă a 
Albaniei.

Contra proiectului iu» Lukács, in 
numărul de Miercuri »P . Lloyd« pu- 
1 lică un articol, în care critică cu as
prime proiectul electoral a) lui Lu
kács.

E semnificativă aceasta păşire a 
ziarului »P. L).< pa care îl ştim, că 
înota de obiceiu în apele guvernelor.

Cu cât judecăm mai c!ar — scrie 
între altele >P. LU —  cu atât mai mult ne 
întărim in convingerea, că aceasta ac
ţiune de reformă, nu este ceea ce aş
teaptă ţara dela guvern, nu este aceea, 
de care are lipsă ţara, ca să se saneze 
reiele parlamentarismului ungar. Nu tăi - 
nuim faptul, că după credinţa noastră, 
o fost perdül din vedere scopul adevărat 
ai dreptului electcraî. Proiectul este ce 
e drept un pas înainte, dar un pas 
foarte timid. Imboldul ce-1 dă proiectul 
direcţiei democratice, se va dovedi de 
foarte slab. Rnlorma aceasta nu aduce 
in parlamentul ungar sămânţa rodi
toare a democraţiei. Creatorii proiectu
lui au ţintit probabil la un compromis. 
ideia nu e rea, dar e rău când cineva 
da puţin cu o mână, iar cu cealaltă 
ia mult şi din puţinul ce a dai.

Urmaşul iui Székely- Portofoliul 
ministrului de justiţie a fost oferit lui 
Vávrik, apoi iui Töry, dar nici unul 
nu l-a primit. Acum să asigură că urma 
şui lui Székely va fi Balogh lenö, se
cretar de stat în ministerul de culte.

Cuvântări de anul nou au mai ţi
nut Tisza, Apponyi şi presidentul par
tidului creştin-social Glesswein. Contele 
Tisza a preamărit proiectul reformei 
lui Lukács, ‘deşi după părerea Măriei 
sale paşul făcut prin noua reformă e 
cu mult mai mare decât l-a dorit Măria 
Si. Cu toate aceste îi aprobă, fl'ndcă 
supremaţia inteligenţei este asigurată 
şi prin noul proiect.

Contele Apponyi, răspunzând mem
brilor partidului koşutişti, a anunţat 
continuarea luptei contra regimului 
actual. Reforma electorală a lui Lukács 
—  a zis Apponyi — nu eíte altceva 
decât confiscarea drepturilor poporului, 
un f&t monstruos...

Dep. Giesswein mulţumind mem
brilor partidului creştin-sccial pentru 
felicitările de auui nou, a criticat în 
termini aspri reforma electorală. Parti
dul creştin-social — a zis Giesswein — 
va lua lupta in contra acestui proiect 
retrograd în şi afară de pai lament, 
luptând pentru dobândirea votului 
universal, egal şi secret şi pentru o re
formă parlamentară, esre să garanteze 
alegeri curate şi drepte. Noi trebue să 
ducem lupta în parlament; c£ci, de va 
fi votat proiectul guvernului, atunci

este eschisă pentru totdeauna repara- 
ţiunea violării constituţiei sau ea poate fi 
dobândită atunci numai printr-o m e n ţ i
une. Eu vreau însă să apăr naţiunea de 
ambele aceste năpaste.

Tratativele româno-bulgare.
Ziarul „S e a ra“ publică următoarei» 

amănunte despre demersurile ministrului Mişu 
la Londra;

După cum fim anunţat, încă de 
Marţi d. Danew a primit plenipotenţa 
dela guvernul său să tratezo cu d. Mişu, 
ministru nostru la Londra în chestia 
satisfacţiilor ce trebuesc acordate Ro
mâniei, Aceasta numai după răspunsul 
precis ce s’a dat Bulgariei, prin repre
zentantul său dela noi, că tratativele 
trebua să fio urmate acum şi terminate 
cât mai de grabă. Tratativele urmează 
şi cel mult până Sâmbătă seara vom 
avea un răspuns hotărâtor.

După informaţiile ce ni se comu
nică din cercurile autorizate tratativele  
cu v e c in ii noş tri B u lg a r i vo r ft 
term ina te  p r in  bună înţelegere.

D. Danew a cerut ca România 
să-şi mai reducă din pretenţii, dar i 
s’a comunicat că pretenţiile noastre nu 
sunt exagerate, şi ca atare nu înţele
gem să precupeţim ceea ce ni se 
cuvine.

Pretenţiile teritoriale formulate de 
România sunt următoarele:

Bulgaria să ne acorde o rec
tificare de graniţă din partea Do- 
brogei in caz când Turcia nu ce
dează AdrianopoluX şi vecinii noştrii 
nu ajung la marea Egee.

Dacă Bulgarii vor stăpâni 
Adrianopolul şi vre-un port la 
marea Egee, bine înţeles că şi pre
tenţiile noastre vor fi sporite.

*

Tot din Bucureşti se anunţă, că 
în România vor fi ţinute mai multe 
întruniri publice prin care guvernul să 
fie îndemnat a proceda cu mai multă 
energie faţă de Bulgaria, pentru satis
facerea pretenţiunilor noastre. Se pare 
însă că în timpul din urmă acţiunea 
guvernului în chestia externă a devenit 
atât de energică, în cât va corespunde 
tuturor aşteptărilor.

*

Agenţia Reuter din Londra este 
informată cu privire la sosirea în An
glia a d-iui Take Ionescu, că ministrul 
de interne român vine In Anglia cum 
obişnueşte cu prilejul Crăciunului, a~ 
vând în Anglia multe legături. D. Taka 
Ionescu se va întoarce la Bucureşti la 
18 Ianuarie. E  evident că va avea în
trevederi cu bărbaţii politici de aci în 
timpul şederei sale la Londra dar des
pre o misime specială nu se ştie nimic.

Tratativele din Londra-
Dia Londra sosesc azi ştiri 

mai optimiste asupra desfăşurărei 
tratativelor de pace. In şedinţa 
de Mercuri delegaţii turci au fost 
mai comunicativi şi s’an declarat 
gata a face unele concesiuni. Cu 
toate aceste pericolul ruperei tra
tativelor încă na e3te delăturat.

Mai nou se anunţă:

Londra, 2 Ian. (Ag. Reuter). In şe
dinţa de eri delegaţii turci au declarat, 
că guvernul Turciei e aplicat a trata 
cu Puterile mari asupra chestiei insule
lor din marea egeică şi anume în sen
sul, ca Turcii să acorde insulelor o au
tonomie oareşcare. Se crede, că în ches
tia aceasta se va ajunge la un compro
mis. O parte din insule vor fl cedate 
Greciei.

In ce priveşte- propunerile privi
toare la Albania delegaţii alianţei bal
canice am acceptat punctul de vedere 
al Turciei.

Londra, 2 Ia n u a rie . P ro p u n e 
r i le  m odificate ale T u rc ie i sunt în  
lin iam ,ente generale urm ătoarele  : 
R enunţarea  la  te r ito r iu l spre vest 
de A d ria n o p o l; A lbania prim eşte 
autonom ie. Chestia g ra n iţe lo r  şi 
organ izarea  po litică  a A lban ie i 
este rezervată P u te r ilo r  m a ri. Ches
tiunea  Cretei apa rţine  deaseme- 
nea B a te r ilo r  m a ri.

Astăzi, V in e ri, delegaţii se în 
trunesc d in  nou , când l is e  va p re 
zenta o nouă hartă  con fo rm  p ro 
p u n erilo r T u rc ie i.

L o n d r a .  2 Ian „Pal Malî Gazette* 
anunţă că delegatul sârb Novaocvici, 
in urma însărcinării primită dela dele
gaţii statelor aliate, a supus conferin
ţei ambasadorilor o hartă, în care se 
stabileşte graniţa Albaniei. Din acea hartă 
rezultă că statele aliate ar dori ca în 
ce priveşte teritoriul Albaniei să fie 
redus foarte mult. şi să se întindă în 
lungul litoralului de pe marea Adria- 
tică.

Ambasadorul rus a supus lui E- 
duard Grey o nouă hartă. Ambasadorul 
rus a fost puţia mai mărinimos, de
oarece a adâogat puţin la teritoriul 
stabilit de statele aliate.

Harta ambasadorului rus nici nu 
se apropie de propunerile făcute acum 
câteva zile de Austria. Se poate că în 
curând va pleca în Albania o comisie 
europeană pentru a studia chestia la 
faţa locului.

S o fi a.2 lan. In  Bulgaria se aş
teaptă dentmţarea armistiţiului. In  
cazul acesta comandantul suprem 
al armatei bulgare a hotărât să 
nu continue lupta la Ceatalgea. 
De când s’a încheiat armistiţiul, 
Bulgaria a făcut mari pregătiri 
militare. Din tinerii recrutaţi în 
ultimul timp s’au format 9 divizii 
noui complect instruite, cari vor 
fi trimise în curând pe câmpul 
de luptă. Dacă războită va reîn
cepe, armatele aliaţilor se vor 
uni la Galipoli, sub protecţia flo
tei greceşti, urmând a at&ca pe 
turci de la sud.

că abia se ţine pe picioare; buzunarele 
de pănză îi atârnau de amândouă 
părţile?

Ce să fac? Soldatul nu mă lăsa 
să trec ; hârtiile mei© nu-i interesează 
şi ofiţerii sunt absenţi. Din cauza fri
gului simţitor ce se lăsa îmi iau man
taua, pusă pe şeaua calului; şi mi-o pun 
pe umeri. Atunci foarte mirat văzui pe 
soldat că-şi lasă baioneta în jos, îmi 
întinde mâna repetând: «Aht  fotograf, 
dobre dobre (bine, bine;. Mă recunos
cuse, graţie mantalei, căci opt zile îna
inte fusesem vecini într’un şanţ de la 
Dovanja, unde înfruntasem focul tur
cesc timp de două zile şi două nopţi. 
Acum orice greutate era înlăturată. 
Condus de acest flăcău şi de un cama
rad putui să străbet podul sârbesc de 
unde ştiam pe ce d^um să iau ca să 
ajung ia gar& Kadekioi, ţinta primei 
mele etape, loc unde puteam să-mi gă
sesc un adăpost.

Aveam mult noroc!
Ab’a făcusem câteva sute de 

metri de-alungul fluviului, situaţia mea 
reveni şi mai periculoasă. Peste tot 
lacuri, băltoace, întuneric, nici un zgo
mot, nici o lumină.

Frigul nopţei începe să mă pă
trundă la oase. Nu pot să mai rămân 
astfel; fiecare pas poate să ne facă a 
ne rostogoli în râul pe lângă care 
mergem, sau în fundul vre-unei ape, 
de unde ou vom mai eşi. Abia îmi a-

junse o oră ca să fae cei 800 de metri 
ce mă despărţea de gară ; acest, lucru 
ini-se întâmplă din cauză că pe drum 
Întâlni pe un soldat sârb care-mi ajută 
mult în’ăturându-ioi obstacolele din cale.

La gară, comandantul mă primeşte 
cu bună-voiuţă (după ce mi-a analizat 
hârtiile) dar îmi spune că e absolut in
terzis sâ locv.eic acolo din cauza epi
demiilor din împrejurimi. Totuşi mă 
invită să mănânc cu el în satul Kad-  
keui ; primesc cu plăcere, căci nu miin- 
casem de dimineaţă. Mâneai cu o deo
sebită poftă esenţialul prânz ai coman
dantului.

Ne despârţirăm repede. Ofiţerul 
îmi arată drumul spre Kadikeai, uade 
trebuia să mă duc, şi eu mă afunda i 
în noapte. i

Timp de o oară merg prin uoroiu 
de pe drum, căutând sâ mă orientez- 
exammâod orizontul după vârful fie
cărui deal întâlnit, până întâlniri pi i 
muie lumini ale satului. Merg mereu' 
Drumul s ’a confundat cu pământurile 
de prin prejur. Sunt pierdut rătăcit în 
imensitatea acestor ogoare DîCUÎîivate 
Unde sâ mă duo, ce să fac ? C&iul meu 
n’a mâncat de dimineaţă. Pioaia începe 
să cadă. Cel puţin dacă am găsi un a- 
dăpost.

De odată o detunătură turbură 
liniştea. Aud şuerătura unui obuz şi 
un imens vulcan se desprinde la vre.o 
700 metri de mine, ridicând o masa dti

pietre şi pământ la vre-o 25 metri 
in sus.

E un semnal. Din toate părţile se 
aud bubuituri de tun. Trecusem peste 
liniile sârbe şi ajunsesem în mijlocul 
unei lupte de noapte.

O groază de necrezut mă stă 
pânea. Gloanţele şueră pe deasupra ca
pului meu. Şrapnelele se sparg împre
jurul meu. Zăresc străfulgerările ce 
ies din marile tunuri turceşti, proee- 
toarele din Adrianopoi şi acelea ale 
Bulgariei. Prin aer lumini fulgerătoare 
şi căzând şrapnelele formează un joc 
de stele căzătoare. Dar mărturisesc că 
n’am poftă să le admir; căţărându-mă 
am reuşit să scap din acest infern al 
morţei pe care-1 aşteptam cu groază. 
Ghemuit aştept 5 ceasuri în poziţia în 
care mă găseam temându-mă de o nouă 
luptă, de vre-un crâncen atac cu ba
ioneta.

In sfârşit pe la 2 ceasuri cano
nada încetă. Mai târziu aflai că această 
luptă de artilerie, în care era să fiu, 
victima unuia sau altuia din adversari 
era o simplă neînţelegere din partea 
Turcilor, căci o baterie nu ştia că se 
începuseră tratativele pentru armistiţiu.

Dar aceasta a fost ultima luptă. 
O tăcere înfiorătoare s’a întins apoi pe 
câmpiile morţei.

Serbia va trimite trei divizii 
la Galipoli.

înmormântarea iui
Spiru Haret.

Bucureşti, 20 Decemvrie v.

Deşi decedatul îşi exprimase dorinţa 
ca să nu i-se facă funeralii naţionale în 
înţeles oficia), totuşi —  cu prilejui în
mormântării, care a avut loc eri — popo
rul capitalei unit cu delegaţiunile din 
întreaga ţară au format în jurul carului 
funebru al lui Haret, un cortegiu naţi
onal în care erau reprezentaţi Românii 
din toate straturile politice şi culturale 
ale ţării, căci opera decedatului îi leagă 
pentru totdeauna amintirea de propă
şirea întregului neam.

Serviciul religios a fost oficiat, la 
locuinţa defunctului, de cătră P. S. Sa 
Mitropolitul Pimeu al Moldovei, asistat 
de mai mulţi arhirei. După terminarea 
serviciului religios, cosciugul a fost scos 
din sala mortuară şi depus în faţa ca
sei, unde s’au ţinut cuvântările, vorbind 
d-1 1. 1. C. Brătianu, şeful partidului na
ţional liberai, din partea clubului libera l; 
Saba Ştefănescu din partea Secatu
lui, Dr. Bogdan din partea Universi
tăţii din laşi, inginer Mironescu din par
tea şcoalei de Poduri şi şosele, Gh. Ada- 
mescu din partea profesorilor secun
dari, I. G. Duca din partea Băncilor po
pulare şi D. Mihalache învăţător în 
Topoloveni jud. Muscel.

Carul mortuar a fost pornit apoi 
spre cimiterul Bellu, unde rămăşiţele pă
mânteşti ale lui Spiru Haret au fost a- 
şezate spre vecinică odihnă.

*

In amintirea lui Spiru Haret, d-na 
Ana Sp. Haret a trimis d-lui Gh. Simi- 
onescu, casierul cantinelor şcolare din 
Bucureşti, suma de 1000 lei, împreună 
cu următoarea scrisoare:

»In  ziua inmormântdrei scumpului 
şi neuitatului meu soţ, Sp. C. Haret şi 
în amintirea lui dau pentru sporirea 
fondului cantinelor şcolare primare din 
Bucureşti, suma de 1000 leit

D na Haret a mai dat 500 lei pen
tru cantinele şcolare din judeţul Ilfov 

*

Din iniţiativa băncilor populare s’a 
înfiinţat, —  cu prilejul înmormântării 
marelui dispărut, — un fond »Spiru Ha
ret. Deoarece timpul nefavorabil împe- 
decase o mare parte din delegaţii băn
cilor populare sâ participe Ja înmormân
tare, cei cari au venit pentru a conduce 
la locul de veci pe iniţiatorul şi susţi
nătorul cooperaţiei la sate, au luat lău
dabila iniţiativă, după îndemnul d-iui 
Dumitrescu-Buoobeşti, să înfiinţeze un 
fond cu denumirea »Spiru C. Haret«, 
menit a desăvârşi opera marelui bărbat 
de stat

Delegaţii prezenţi au subscris deja, 
în total, suma de 7450 Lei. Pentru aug
mentarea sumei se va adresa un apel 
tuturor băncilor populare din ţară

Şezători literare şi 
prelegeri în Arpătac.
In toamna aceasta s-a reluat firul 

prelegerilor şi al şezătorilor, întrerupt 
in vară, în agentura Arpătac, aparţină
toare despărţ. Braşov ai Asociaţiunii. 
Până în v^ră s*au fost ţinut 4 prele
geri şi 6 şezători literare.

In 26 Ociomvrie s-au continuat şi 
în toamna aceasta până acum s-au mai 
ţinut 10 prelegeri şi 8 şezători literare. 
Astfel în auui 1012 până acum s-au ţi
nut cu totul 14 prelegeri şi 14 şezători 
literare.

Ţi-e mai mare dragul sâ vezi cu 
câtă râvnă aleargă toţi, cu mic cu 
mare să ia parte la şezătoare. Casa 
culturală e plină de ascultători, cari 
totdeauna pleacă mulţămiţi şi înălţaţi 
sufleteşte, regretând că aşa iute au 
trecut cele două oare şi că aşa iute 
vine seara. Şezătorile se ţia regulat 
în fiece s&rbătoare şi Duminecă dela 
1 şi jum. până pe la 3 şi jum.

Dar să nu creadă cineva, că uşor 
am ajuns la rezultatele de azi. La în
ceput veniau mai puţini, mai ales tine
rimea; cei bătrâni ţineau, că şezătorile 
sunt numai un fel de petrecere pentru ti
neri, ia cari nu le stă bine să ia şi ei 
parte. A  trebuit multă capacitare, În
demnuri în biserică; îndată ce lua însă 
careva măcar odată parte la şezătoare, 
a doua oară nu mai trebuia chemat. 
Acum toţi aleargă după ce iau amiazul 
deadreptul la casa culturală. Ca princi
piu la ţinerea şezătorilor am avut în 
vedere: 1) ridicarea moralei şi desvoi- 
tarea unei vieţi intensiv religioase în 
sânul credincioşilor. 2) promovarea iu- i 
birei de carte, de cetit, de cu'tură. 3) j

desvoltarea conştiinţei n&ţfonals şi a 
mândriei de neam.

Rezultatele şi până acuma sunt 
frumoase. I. La^şezători iau parte mulţ 
ascultători II. în comună sunt membrii 
)a Asociaţiune 4 ordinari şi 53 ajută
tori (câţi sunt în câte un despărţământ 
întreg de al Asociaţiunii) III, Ziare româ
neşti vin în comună pe săptămână cât* 70 
80de exemplare cel puţin. Găseşti Gazeta 
Transilvaniei, Românul, Libertatea, Te
legraful Român, Cosânzeana, Bobâmacii 
Luceafărul, Revista Teologică, Poporul 
Român, Foaia Poporului! IV. Cărţile 
din biblioteca agenturii nu-o de ajuns 
la toţi. ,

Programul şezătorilor e cam ur
mătorul. întâi de toate se ceteşte vre-o 
câteva capitole din sf. Scriptură. Ur 
mează o prelegere. După aceea urmea
ză cetiri din Anton Pan, Game, Pup 
Reteganul, Agârbicesnu, Sadoveanu, d n 
cartea de cetire de Popea, Retegam 1, 
Onîţ etc. Se mai ceteşte din ziarc lu
cruri actuale şi pe înţelesul poporului. 
Dar cetirile nu se fac numai aşa p<j 
orbecate. Materialul se alega înainte 
cu o zi două şi astfal se compune, ca 
să formeze cele cetite şi prelegerea un 
ce întreg, complect, care să influinţezo 
asupra moralului ascultătorilor, să le 
deştepte interes iată de lucruri fru
moase şi înălţătoare. Astfel de pildă 
la o şezătoare am voit ca să se înalţe 
sufleteşte, să desvoit mândria şi conşti
inţa vredniciei şi încrederea în sin? a 
ţăranului. După cetire din cartea iui 
Iov din S-ta Scriptură, le-am vo’ bit 
despre comorile nepreţuite ce zac în 
popor, virtuţile, limb*, portul, obiceiuri, 
etc poporului românesc. Dupăaceeaam 
cetit un admirabil articol pr<m din Po
porul Român Nr 47 »Tăria Popoare
lor« de Agârbiceanui, în care îndeamnă 
poporul a se bizui »în noi înşine« şi a 
se provedea eu armele cuiturei. După 
aceea am cetit din cartea de cetire a lui 
Popea „Casa Ioanei D’arc,« în care se 
arată cum un ţăran sărac francez nu a 
voit să vândă casa, în care s-a născut 
Ioana D’arc, nici pentru o sumă fabu
loasă, ce i-a oferit un Eagiez. După 
aceea am cetit din N. Gane »0  vână
toare de urşi“ din Moldova, ca să au la 
ei recunoaşterea unor calităţi frumoase 
ale unui ţăran, ce au fost nebăgate In 
seamă. După aceea tinerimea a cântat, 
„Pe-al nostru steag e scris unire« »T ri 
color«, »Astăzi fraţilor Români«. Doi 
copii de 8 ani au declamat „Rugăciunea 
şcolarului« şi »Ţiganul la vânat« nute 
c& în comună e numai şcoală de stat

Ultima ş eătoaro a fost în 16 Dac, 
v. Din S-fta Scriptură s-a cetit despre 
losif şi fraţii săi. Am ţinut prelegeri, 
arătând cum trebui scrisă, adresată şi 
francată o epistolă, un mandat poştal 
ca sâ ajungă lz des inaţie la timp, pu- 
Dâad de probă după prelegere pe 3 *s- 
culUtori sâ scrie pe tablă adresa una 
«pistole, mandat. Am cet t »Popa Tu
rna« o frumoasa povestire i«a»truct>va 
de Pop Reteganul. DuclaaiaţKmi au fost 
, Vânătorul şl vulpea«, »Ţiganul şi s â- 
niaa«, »Gruia iui Novac« de copii d* 
9—11 ani. Tinerimea adultă a cântat 
»Aide,-ţi fraţi cu arma’a mână«, Haide ţi 
fraţi, haideţi surori«, »Hora StverinuiUi<- 
Ascultători au fost 120 iuşi,

preot, Aurel Nistor.

Teatru fondul ziariştilor
Oonlnbuiri şi răscumpărări a felicită
rilor de anul nou făcute prin adminis

traţia şi redacţia »Gazetei*.

Câte 20 cor. Tache Andreiaau 
(Braşov) şi iuliu V. Albiai, notar Zlata», 

Major Popovici io Székely-ud Tar
hely LÜ cor.

!ic

Ioan Brotea, paroh Matofaluo cor,: 
Pompeiu Botezau (Sărmaşul-mare) 3 cor.

Câte 2cor. Dr. ioan Mihu (Vinore :)- 
Cornel Mesaros ing. (Budapesta), V a ti^ a 
Tămaş Deş, loan Mărginean preot 
Ţapu.

Câte 1 cor. Aurel Pop (Jucui ar , ̂  
şi iVicolae Ghermau preot gr. cat. i 
bodul de Câmpia 1 cor. *b l;c

Iu loc de felicitări de Anul no & 
d-l V. Oniţiu, director girnu. 5 cor., d na 
Victoria Oniţiu, soţie de director 2 cor. 
Florin Oniţiu şcolar de cl. II. primară 
1 cor., Maria Branisce 1 cor,, Veturia 
Braniece 1 cor., Constantin Bobancu 
funcţionar 1 cor., Petru Debu preot 1 cor.

Laolaltă 81 cor.
(Va urm

Fabrică de mobile
BRAŞOV, Strada Porţii 33.

Asortiment enorm de mobile de prânzător, dormi

tor, salon şi odăi de domni. Comande după desm. 

Preţuri eftine. (26 20) Serviciu punctual
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Decorare* Maj. Sa a conferit Rv. 
D. vicar capitular, prelat papal şi pre- 
posit al capitlului gr. cat de Lugoj 
loan Boroş crucea de comandor al or
dinului Francisc loaif'cu^steaua.

S îrolog- Zdrobiţi de adâncă du
rere sufletească aducem la cunoştinţă, 
că iubitul nostru|tată. frate, g'nere şi 
cumnat Augustin Lemtnyi, paroch gr.- 
cat. în Husău-Mâcicaş^după un morb 
greu si îndelungat, tn etate de 55 ani, 
25 ai preoţiei şi 12 ai văduviei, îm
părtăşit • cu sântele taine ale muribun- 
gilor, şi-a dat nobdui său suflet (o m&- 
niie Creatorului, în 27 Dec. a. c. Osă- 
m satele s-au,aşezat spre vecinica o- 
dîbnft în cimiterul comun din loc în 
29 Dec. a. c. —  Husău-Măcicaş, la De
cemvrie n. 1912. Alexandru, Otilia şi 
A oiţa sa copii. Teofli P. Lemdoyi şi 
soţia ca frate şi cumnată. Alimpiu 
Bacoţiu ca ginere. Guşti şi Silviu ca 
nepoţi. Alexandru P. Lemdnyi, protopop 
deficient ca unchiu. Michail Mărincaş 
şi soţi», Gavril Poruţiu ■ şi soţia, văd. 
Caro! in a Bologa născ. Mărincaş ca 
cumnaţi.

Statistica falimentelor în Austria.
«Prager Tagb-att» publică o statistică 
nsupra falimentelor declarate in cursul 
anului 1912 tn Austria. Din l acea sta
tistică rezultă că s'au declarat 460 fa - 
litnmie cu un pasiv de 182 milioane 
coioane. Printre aceştia se află însă 
numai acei faliţi, ai căror pasiv nu era 
mai mic de 100.000 coroane. Sunt mai 
multe mii de comercianţi, al căror pa
siv este mai mic de 100.000 co
roane.

Papa despre M a j.  Sa. Papa a pri
mit de anul nou felicitările obicinuite 
Al# A mbasadorilor. Primind pe ̂ ambasa
dorul austro-ungar Schonburg, Papa 
*.-a adresat următoarele cuvinte;

Dumnezeu să ţină pe Domnitorul 
d-voastră. Opera lui încă nu e termi
natafiindcă el singur este în stare să 
păseascci lumea de alte nenorociri.

Statul român în ajutorul familiilor
soid-stiior înecaţi în Dunăre- intre ere- 
diteie (suplimentare, votate de camera 
României, în sumă de 8 milioane, des
chise pe seama exerciţiului 1912—1913 
se află şi unul de 180.000 lei pentru 
acordarea de ajutoare familiilor solda
ţilor şs ofiţerilor înecaţi în Dunăre, cu 
ocazia celor două catastrofe, întâmplate 
în adele de 17 Septemvrie şi 31 Octom
brie, când a’au răsturnat şalupele «Tro- 
tuşul» ?i «Teleormanul».

ecconzământnl ooporaţlonol din Ro
mânia. Din Bucureşti se anunţă: Mer
cur! a fost făcută în toată ţara opera
ţia numărătoarei populaţii. Pentru ace
astă operaţie au fost întrebuinţaţi 25 mii 
de agenţi recrutări. Dat fiind că timpul a 
fost Mercuri foarte frumos sunt speran
ţe eă in oraşele de provincie şi în co
munele rurale numărătoarea a fost ter
minată până seara. In Capitală însă cu 
toate măsurile luate şi cu toată graba 
depusa, numărătoarea n’a fost termi
nată Mercuri seara. Pentru complec- 
tare operaţia numărătoarei s’a continuat 
şi a doua zi.

D. Leonida Colescu, directorul 
statisticei şi şeful recenzământului,afost 
primit Mercuri în audienţă la palatul 
Cotroceni, unde, A. S. R. Principele 
Ferdinand a complectat personal «bule
tinul de menaj» întocmit pentru numă
rătoare. A. S. Regală a ’nscris şapte 
niguste persoane în acel buletin. Cu 
n zi mai ’nainte d. Colescu fusese la 
palatul regal, unde atât M. S. Regele, 
cât şi M. S. Regina au complectat per
sonal buletinul ce le-a fost prezentat.

După datele provizorii comunicate 
Mercuri telegrafic, să crede că populaţia 
României se ridică la 7.500.000  
su/ţfte. Capitala are, probabil, până la

-20 suflete, de unde la 1899, data 
t . > ei numărători, avea 272.000.

* *  'eilcitiri preşedintei Franţei. Din
•*ee anunţă; Cu prilejui anului nou, 

^ 3es, preşedintele repubWcei fran-
f t primit corpul diplomatic. Am- 

°  irul Angliei, decanul corpuVui di- 
u * cic, a adus laude rolului civiliza

tor şl-pacificator al Franţei în timpul 
septenatului d-lui Fallierâs. Preşedintele 
a mulţumit pentru ur&riie corpului di
plomatic, adâogând că Franţa avea da
toria $■ va avea cinstea să urmărească 
*i ia v lto r  aceiaş rol civilizator, menţi
nând şi consolidând bunele raporturi 
internaţionale.

Oo apel al Turciei- Din Constan- 
t. >poi se anunţă : Pe lângă telegrama

transmisă şefilor de state, senatorii 
turci au adresat o scrisoare şi preşe
dinţilor de consilii, miniştrilor de ex
terne, preşedinţilor parlamentelor tu
turor statelor, cerând asistenţa luraei 
civilizate, pentru a se pune capăt ma
sacrului de musulmani în ţările ocu
pate de armatele balcanice şi pentru a 
8venl In ajutorul celor 150.000 mu- 
ulmani goniţi dela vetrele lor.

»Corpul I al României — mobilizat«
Din Craiova se anunţă: O întâmplare 
cam voselă, dar căreia împrejurările 
i-au dat câteva momente o în
făţişare senzaţională s’a petrecut alaltă 
noapte, Io oraşul nostru. Pe la oarele 
12 noaptea a sosit din Capitală un ofi
ţer, care aducea noui ordine pentru 
corpul de armată din localitate, ordine 
cari trebuiau transmise şefilor depozi
telor de mobilizare. S’a dat deci în con
secinţă ordine telefonistului de la corp 
ca să cheme pe comandanţii depozitelor 
de recrutare pentru a ii se comuuioa 
cuprinsul acelor ordine. Telefonistul, in
terpretând greşit ordinul a transmis la 
toate regimentele din oraş că s’a or
donat mobilizarea şi că toţi ofiţerii 
trebuesc imediat chemaţi la cazarmă. 
Ofiţerii din oraş au sosit în mijlocul 
nopţei la cazarmă, aiuriţi, ta ţinută de 
campanie, întrebând cu mult interes pe 
comandanţi: care e cauza mobilizărei?

A  eşit în urmă Ia iveală greşeala 
telefonistului. Totuşi în oraş se discută 
cu aprindere, crezându-s?, că s-a mo
bilizat corpal I de armată.

Ofiţeri sârbi renitenţi. oaţerimea 
sârbă iarăşi dă de furcă guvernului 
sârbesc. Precum se ştie, guvernul sârb 
a hotărât să dea monarhiei noastre 
satisfacţie deplină în chestia Frohaska 
»Vossische Zeitung« primeşte acum din 
Belgrad ştirea, că ofiţerii sârbi nu vreau 
sâ ţină cont de promisiunile guvernului 
sârb. Ci-câ ofiţerii sârbi nu vreau să 
dea onorurile cuvenite drapelului aus- 
tro-ungwr şi că nici prin minte nu ie 
trece să părăsească Albania.

Curat »disciplină« sârbeascăI

Du«i Intre coatele Tisza şî contele
Károlyi Mihály. Alaitaeri s’a întâmplat 
că contele Károlyi M<haly intrând, în 
Casina Naţi nală din Pesta, a strâns 
pretineşte mâna tuturor celor prezenţi, 
afară de cea a lui Tisza, care încă era 
de faţă. Tisza, fără însă să observe 
această trecere cu vederea şi Intinzân- 
du-i lui Károlyi mâna, ii z ise : Servus 
Mihály i

—  După cele petrecute —  ii răs
punse Károlyi —  noi doi nu ne mai 
putem strânge mâna.

Urmarea acestei apostrofări pişcă* 
oare a fost un duel, care a avut ioc 

eri după prânz. După vre-o 34 lovituri 
cu latul săbii, contele Tisza îi răni pe 
Károlyi la mâna dreaptă. Cu aceasta 
s’a isprăvit duelul. Dueianţii s’au des
părţit fără să se împace.

Condamnări ruseşti. Primarul din 
Wiborg, Fagerstroem, şi consilierii 
municipali Falinrot, şi Lukander au fost 
condamnaţi Ia 6 şi 2 luni închisoare 
pentru nesupunere ia legea imperiului. 
In consecinţă ei nu vor mai putea o- 
cupa funcţie publică până peste 3 ani 
de zile.

0 ciocnire da trenări a avut ioc 
alaitaeri pe linia Făgăraş— Sibiiu. Tre
nul personal, ce veaia dinspre Sâmbăta, 
cătrâ Făgăraş s-a ciocnit în apropierea 
staţiunii Făgăraş, cu 8 vagoane încăr
cate cu făină, ce se desprinseseră de 
restul trenului, care staţiona în gară. 
Ciocnirea a fost destui de pu
ternică. Locomotiva trenului personal 
a suferit stricăciuni, iar unui dm 
vagoanele de marfă a fost sdrobit. 
Victime n’au fost, decât un voluntar 
care a suferit o rană uşoară la mâna 
dreaptă. Intre pasagerii trenului perso
nal s’a produs o spaimă grozavă In mo
mentul ciocnirii. Pr ntre pasageri se aflau 
şi numeroşi călători români, între cari 
preotul militar Hociotă, şi d-şoara M. 
Popea din Braşov, cari din fericire s’au 
ales numai cu spaima.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; Szé
kely H éti, fabrică de mobile.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Pentru luminarea poporului. Din mai

multe comune din »Ţara Bârsei« ne vin 
ştiri îmbucurătoare despre prelegeri 
şi serate-literare poporale, precum şi pre
gătiri de petreceri. In toate acelea co
mune, unde conducătorii poporului pre
oţii şi învăţătorii, conştii de datorinţele 
lor, se interesează de binele şi înainta

rea poporului, acesta manifestă din ce 
in ce mai multă dragoste faţă de în
demnurile şi poveţele folositoare ce i 
se dau.

La început mai puţini, dar mai târ
ziu, în urma stăruinţei şi dragostei, ce 
i să arată pentru înaintarea şi folosul 
lui, aleargă din ce în ce în număr mal 
mare spre a asculta poveţele şi sfatu
rile bune.

E greu românul de pornit pe o 
cale necunoscută, fie acea chiar şi bună, 
dar după ce a ajuns să înţeleagă ros
tul şi folosul, merge cu o stăruinţă vred
nică de toată lauda.

Astfel stăm şi cu prelegerile popo
rale dela sate ţinute la îndemnul şi sub 
ocrotirea »Asociaţiunii«.

E greu să găseşti subiectele şi mo
dul de predare plăcut poporului, dar 
după ce ai reuşit să afli aceste chei de 
pătruns în inima lui, i-ai încătuşat de-a 
binele la munca folositoare şj ediflcă- 
toare. :ţî

Ştiri îmbucurătoare despre mişcări 
vrednice de laudă intru luminarea po
porului prin prelegeri poporale, am pri
mit din Râşnov, Măeruş şi Satulung.

Acum ni se comunică din Codleai 
că şi acolo s’au ţinut până acum vr-o 
şapte şezători-literare. Preotul losif Co- 
manescu sen. cu înv. A. Boldor şi loan 
Pascu, (cei de-al 3-lea unde e?) au ţi
nut prelegeri din economie, istorie, lite
ratura poporală, au cetit bucăţi alese şi 
atrăgătoare din cei mai buni scriitori ai 
noştri. Pe lângă acestea au mai ţinut şi 
două prelegeri cu schiopticonul, înfăţi
şând tn tabiori atrăgătoare, viaţa Mân
tuitorului şi diferite piesage interesante 
din Europa.

lotr’una din întruniri, dir. pens. 
loan Bariu, a vorbit poporului despre 
cântec şi importanţa lui şi cu acestea 
înlegătură, având la îndemână un gra- 
mofon, a delectat publicul cu diferite 
cântece frumoase.

La toate acestea întruniri, poporul 
au luat parte în număr considerabil aşa 
că sala cea mare a şcoalei, nu putea cu
prinde pe toţi cei ce să grăbeau ia În
văţătură şi distracţie,

Impărfirea hainelor pentru elevele
sărace. Comitetul Reuniunii femeilor 
române din Braşov aduce la cunoştinţa 
On. Public românesc, că îmoărţirea îm
brăcămintei elevelor sărace dela şcoalele 
noastre poporale se va face Duminecă 
în 23 Decemvrie st. v. ia oarele 2 după 
amiazi in sala festivă a gimnaziului ro
mân. Toţi binevoitorii săracilor sunt ru
gaţi să asiste.

Nouă agentură a »Asociaţiunei«. 
Aflăm cu bucurie, că In comuna Măeruş 
s’a Înfiinţat la insistenţa învăţătorului 
V. Bărbier şi cu concursul Inv. în penz. 
N. Pârvu o agentură a »Asociaţiunei«.

Şezători literare pentru popor.
Secţia „Zerneşti* a Asociaţiunei pen
tru lit. şi cult pop. român a aranjat 
în toate Duminecile din postul Crăciu
nului şezători literare, în cari s-au ce
tit piese poporale din cei mai buni scri
itori ai noştri.

Unde am ajuns? Din Zerneşti ni 
se scrie: Societatea de lectură de aci 
(Zernesti olvasd egylet) a aranjat o 
serată de anul nou catolic, la care au 
participat şi mai multe familii româ
neşti, cu toate că ne aflăm în postul 
Crăciunului. Programul seratei a fost 
ilustrat şi prin prestaţiuaile artistica ale 
d-lui lu liu Dan, când. de advocat care 
a stors aplauze şi ilaritate prin decla- 
marea şi recitarea mai rnuitor cuple- 
tun in limba maghiară. D-< Dan este 
aceiaş, care nu de mult jucase cu un 
frumos succes în piesa »Brânduşa« pre
dată la Braşov de trupa d-iui A. P. 
Bănuţ. Unde mergem, boeri D-voastră, 
adecă vă întreb, că unde mergem...?

»Pentru masa studenţilor« români 
din Braşov s’au mal făcut următoarele 
coutribuiri : Institutul de credit şi ooo- 
uom i, »Brâdetul« din Orlat 100 cor., d-l 
Simon Zebao, paroh gr. cat. Caşva în 
amintirea răposatului Francisc de Simon 
din Sângeorgiui de Câmpie din partea 
fiilor acestuia: Grigorie, Maria şi Aie- 
xaudru în loc de anunţ funebral 10 cor. 
d i C. Aibuleţ Padina România 10 cor. 

Primească marin) moşii donatori 
sincerile noastre mulţumite. — Direcţ. 
şcoaieior medii gr. or. rom. din Braşov.

O producţiune şcolară va aranja
Învăţătorul FHcolae Odor din Turcheş} 
cu elevii săi, în 25 Dec. v. 1912 (ziua 
I-a de Crăciun) în localul şcoalei rom. 
gr. or. Preţui de Intrare la bunăvoinţa 
onoratului public. începutul la 51/, 
seara. Venitul curat e destinat: jumă
tate pentru renovarea tâmplei blsericei

vechi, iar jumătate pentru procurarea 
unei bine şcolare.

Programul: 1. Colindă ezec. de 
cor. 2. Despre meserii preleg. ptr. po
por de: Nicolae Odor, înv. 3. Cor. 4. 
Decl&mări. 5. Cântec de război eşec. de 
cor. 6. Declamări. 7. Meseriaşii, cor cu 
soli şi mimică eşec. de elevi. 8. «O şe
zătoare la ţară» teatru în un act, jucat 
de elevi şi eleve.

A z i şl în fiecare zi concertează în 
cafeneaua »Drechsier —  urmaş« de aici 
Albert Roth, solist şi primaş şi fratele 
lui Wilnelm, virtuos în »târogat« cu 
întreaga lor capelă de muzică.

Din Maramurăş.
— Urmare. —

Vişâul de m ijloci în 25 Febr. 
Delegat a fost Dr. Iii© Kindriş. Confe
renţiari Dr. Petru Vaida şi loan Tarţa. 
Ascultători 300.

In 8 Septemvrie la a Il-a prele
gere popGraiă a fost Dr. I. Kindriş. 
Conferenţiari au fost Dr. Aurel Szsbo 
şi Dr. I. Kindriş. Intelectualii In co
muna de prezent e numai preotul : Mi- 
haiu luga şi învăţătorul confesional 
Simeon Vlad. Preotul e membru ordi
nar. Membrii ajutători: 20 Numărul lo 
cuitorilor e 1900, din cari români sunt 
1400 din care numai 30% Ştiu ceti şi 
scrie. Ziare româneşti cetesc vre-o 12 
inşi, procurate în mare parte de Dr. C 
luga. cor, bibliotecă, reuniune cultu- 
rală-economică etc. lipseşte. De prezent 
e pe calea tnfiinţărei o bibliotecă popo
rală şi o reuniune de temperaaţă.

Vişâul de jos : In 15 Septemvrie. 
Delegat a fost Dr. G. luga. Conferen
ţiari Emil Bran şi loan Bârlea. Ascul
tători au fost 700. Ca membrii ordinari 
s-au înscris protopopul loan Coman şi 
învăţătorul Adrian Mărginean, ca aju
tători 17. Lipsesc din şirul membrilor 
loan Dunca, notar şi loan Vlad, învăţă
tor de stat. Numărul locuitorilor e de 
4694, din cari 1000 sunt străini. Dintre 
români 7% Ştiu ceti şi scrie. Reuniuni 
culturale-economice nu sunt. Este cor 
şcolar şi bibliotecă şcolară, vre-o trei 
meseriaşi cojocari. Prăvălii româneşti 
nu sunt. Să ceteşte »Poporul român« 
tn 8 exemplare. Biblioteca poporală vine 
pe adresa protopopului la 12 inşi.

Leordina: Aici s a ţinut în 22 
Septemvrie. Delegat a fost Dr. Gavril 
luga. Conferenţiari Dr. Petru Vaida şi 
loan Bârlea. Ascultători au fost vre o 
300 de inşi. Ca membrii ordinari s-a 
înscris preotul Mihail Rednic, c<* ajută
tori 3 inşi. Dintre intelectualii din co
mună nu sunt membrii: Notarul loan 
Popp Coman şi învăţătorul George 
Leordean. Numărul locuitorilor e de 
1800, din care 300 sunt străini. Dintre 
români abia 2% Ştiu ?i scrie. Bi
bliotecă şcolară şi parohială, reuniune 
cuituralft-economică, cor, prăvălii sau 
meseriaşi lipsesc cu totul. Străine sunt

Petrova: în 22 Septemvrie. Dele
gat a fost Dr. G. luga, conferenţiari: 
Dr. Vasile Meşter şi Dr. Gavriiă luga. 
Ascultători au fost vre-o 500 de inşi. 
S-au înscris ca membrii ordinari: G. 
Mihalca, comerciant, ca membrii ajută
tori: preotul loan Călin, învăţătorul N. 
Doroş şi notarul Vasile Jurca şi încă 
10 ţărani. Numărul locuitorilor e de 
4000, din care 3200 sunt români, res
tul străini. Dintre români 15% Ştiu 
ceti şi scrie. Reuniuni culturale econo 
mice, cor, bibliotecă, meseriaşi lipsesc 
total Comerciant român este unul, sin
gurul In întreg Maramurâşui: George 
Mihalca.

Din şirul membrilor lipseşte învă
ţătorul de stat: Petru Jurca.

Sdceh Aici s-au ţinut în 2 rân
duri. Ascultători au fost 3 —400 inşi.

Membrii ordinari sunt din comuna 
aceasta preoţii: loan Tarţa, Vasile Maxi 
mi’ian şi Nicolae Roman, ajutători: 80. 
Din şirul membrilor lipseşte invăţăţorul 
confesi nai: Mihai Bizau. Numărul lo 
cuitorilor e de 3033. din cari 2360 sunt 
români şi 673 sunt jidani. Dintre ro
mâni ştiu ceti şi scrie 20%. E<te cor 
bisericesc şi magazin de bucate biseri
cesc. Ziare româneşti să cetesc »Poporul 
român« de vre-o 12 inşi. Biblioteca 
poporală vine pe adresa preoţilor
din ioc. Alte aşezăminte culturale
româneşti, prăvălii, meseriaşi nu 
sunt. La ultima prelegere poporală au 
luat preoţii din loc angajamentul de a 
ţinea prelegeri poporaie în toate Dumi- 
nerile şi sârimonle u rnii, precum şi 
cursuri de an. ifabeţi.

Sehstea de sus: Aici s’au ţinut 
in 2 rândur». Ascultători au fost
10J0 de inşi. Membrii ordinari sunt 
preoţii V. Vlad şi M. Hoţea. Din

şirul membrilor lipseşte învăţătorul con
fesional Vasile Bercan, notarul Alexan
dru Bran şi subnotarul loan Sabo. Nu
mărul locuitorilor e de 3600, dintre 
cari 2800 români, restul jidani. Dintre 
români 60% ştiu ceti şi scrie. Numărul 
membrilor ajutători e 35. Este unmăsar 
şi un cojocar român. Prăvălie, reuniuni 
culturale-economice,' cor, bibliotecă lip
sesc.

Dragomireşti: A ic ic s’au ţinut
în 2 rânduri prelegeri poporale. Ascul
tători ia fiecare'câte 400 inşi. Membrii 
ordinari Emil Bran. Ajutători 21 Lip
sesc din şirul membrilor: învăţătorii de 
srat. George Bud, luliu Boc», medicul 
Ştefan Kiss şi contabilul Lupu Ofrim. 
Locuitori su nt 2224, dintre cari români 
1684, restul jidani şi amploiaţi la ofi
ciul pretoria). Este reuniune de rugă
ciuni, grădină „d e  pomi bine Îngrijită, 
alte instituţii, prâvâlli, meseriaşi români 
lipsesc. Este cor bisericesc şl biblioteoâ 
privată a preotului Emil Bran, din oare 
&â împărtăşesc şi credincioşii doritori 
de carte.

(V a  urma)

FOSTA i t S D A C f lU m
C. P e t ra n . Berlin. Artioolul trimis va 

apare in nrul de Crăciun. Nnmeni reclamaţi din 
B. s’au e&pediat astăzi. Multe mulţumite, salutări 
şi sărbători fericite.

P O Ş T A  ADiYUN 1 S T R A Ţ IU N  E I.

Dlui Dr. I. Oltean adv. Marosludos. Abona
mentul D Voastră esphă ia 1 Iulie 1913.

D-lui Cornel Mesaroş, Budapesta. Abe- 
namentul DVoastră este achitat până la 1 
Aprilie 1913.

JLTIME ŞTIRI.
Londra. 3 Ian. Greutatea cea mai 

mare în decursul tratativelor de 
pace o formează chestia Adriano- 
polului, pe care Turcii nu vreau 
să-l cedeze cu nici un preţ. In 
celelalte chestiuni s-a ajuns la o 
înţelegere. Se speră însă, că şi in 
chestia Adrianopolului se va ajun
ge la un compromis.

PariS. 3 Ianuarie. Ziarul „Li
berte“ e informat, că guvernul 
Rusiei a făcut ministrului de ex
terne austro-ungar comunicări a- 
mănunţite despre scopul şi carac
terul mişcărilor militare în Rusia. 
Guvernul rus speră că în urma 
acestui pas loial, raporturile între 
Austro-Ungaria şi Rusia se vor a- 
meliora şi vor avea urmări favo
rabile pentru mersul tratativelor 
de pace.

Gonstantinopol, 3 Ianuarie. Zi
arele anunţă nuoi isbânzi turceşti 
la Scutari. Muntenegrenii au dat 
înapoi cu mari pitrderi Jăsând în 
mânile turcilor două tunuri şi 300 
prizonieri. Turci au avut 3 morţi 
şi 15 răniţi.

Gonstantinopol, 3 Ian. Se avo- 
neşte, că, după încheierea păcii 
Sultanul va abzioe la tronul său.

Londra, 2 Ianuarie. Camera 
Comunelor discutând legea cu pri
vire la Home-rule a respins, după 
o lungă discuţie, cu 294 voturi 
contra 197 un amendament al u- 
nioniştilor cerând ca legea să nu 
?e aplice provinciei Ulster.

Bucureşti 3 lan. D. Take 
Ionescu va avea azi la Londra o 
intrevedere cu S ir Eduard Grey 
şi probabil mâine, va avea o în 
trevedere cu Danerv. Un impor
tant consiliu de miniştri se va 
ţine mâine. D . Maiorescu va co
munica ultimele ştiri primite dela 
Londra cum şi dela Paris asupra 
intrevederei d-lui Takslonescu cu 
d. Potncare.

Proprietar:
Tip. A. liureşianu : Branisce & Oomp 

Redactor responsabil: 
loan Brotea.
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Cine are trebuinţi de mobile f a b r i c e l e  d e  m o b i l e
şi-le poate procura mai bme dela A

Székely şi Réti
M a r o s v á s á r h e l y ,  Szócheayi-ter Nr. 47.

................Se creditează la muşterii capabili pe rate fără urcarea preţului................
La vînitare din provincie punem la dispoziţie bogata colecţiune de mostre fără obligament de a cumpăra.



G A Z E T A T R A N S I L V A N I E I .
jăMmatâmsti______________ jamsf’i,

N rJ â i

Prea stim ată Doamnă!
Frumoasă, delicată şi de un temperament vesel aseme

nea unei fete numai aşa poţi fi dacă eşti sănătoasă. Mare 
parte din dame sufer de catar, de mitră acut sau învechit, 
de poala albă, acestor boale cele mai multe femei nu atri- 
bue nici o importanţă, eu toate că dacă o neglijează, şi fe
meia cea mai frumoasă îşi perde coloarea. feţei roză, pe care 
apoi de geaba vrea să o coreagă eu mijloace cosmetice căci 
până când există boala, coloarea feţei e palidă, fără expre- 
8iime. Deja şi faţă de familia s’a pâcatueşte fiecare femeie 
dacă nu’şi procură singurul mijloc sigur, extractu de baie 
„Bai fcinurn Vűtsch“ , care nu e medicină internă, ci In extract 

de baie, ce să poate pregăti casnic comod fără nici o os
teneală şi cate curează, desinficiază şi întăreşte şi după 
o folosinţă regulată de câte-va zile sistează total boala. Dar 
totodată cu sistarea boalei încetează nervoşi tat ea femeilor 
cauzată de bc ala, durerea de ppate şi de mijoc şi din femeia 
palidă nervoasă să face o femeie cu putere dle vi^aţă şi fru
moasă. „Balnetei VoiSCh44 în urma puterii sale de desinfi- 
ţiare şi totuşi nestricăcioasa mi e permis să lipsească din 
nici o casă.

O încercare convinge şi cucereşte pe fiecare, ceeace să 
dovedeşte prin nenumăratele scrisori de recunoştinţă şi mul- 
ţămită.

Pachet de probă la comandă de 6 doze =  6 COF. pache- 
tarea gratuită şi liberă de porto. Cu rambursa sau pe lângă 
trimiterea înainte a banilor o expedeeză inventatorul şi ex
clusiv singurul fabricant Vofsch tftto, farmacia „OrangyaL în 
Tárlungeni (Ţatrang, comitakt Braşovului).

Discreţie necondiţionata.

mmum mmmmm mmm m nmm mwmm fjsifliijiiiaii
ţ  I

Sanatoriul Dr. Depner |m
§ !

ig  Institut particular modern, pentru chirurgie şi boale femeeşti.

fel s t r a d a  I f i r s c i a e r  M r. 15 . a .

S Amănunte dă medicul şe f:

Telefon 507. Di*. Wilhelm Siepnee*.

Ü
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I D -  O r .  J D X  X Z .
T I N I C H I G I U  Şl  I Ü S T A  LT E A U R.

BRAŞOV, TiRGUI CAILOR 20
Recenaaadă @n, proprietari de cast, clasat® 
patentate, care nu 5*gheaţă şi se spală eu apt.

ţ S’a probat îa trsi erst foarte a«'
I pre şi s’a cc&statat că au 

peste hişheţa
f Teşi ptntru a se putea instala 

nu se pretind spese mari, aici 
vre un local deosebit.

Novitate de apă minerală.
Ad uc îa cunoştinţa on. publicului, că am pus îa. circulaţie 

apa de jod a izvorului „B É L A “ din Zajzon, care se află Ia 
i«ate farmaciile, drogerii, şi prăvălii d@ colonial«.

Despre puterea de vindecare a apei Hanko Vilmos şi Dr. 
M. Hantz medic suprem comiiatens a declarat eá apa isvaru
lui „B É LA 44 din Z&jzon se pot recomanda la turburai ea schim
bului de materie la anemie, boale de singe, oftica, la catar 
a organelor da inspiraţie şi nutremânt, la reumatism şi po- 
dagră şi la boala de rănichiu.

Conţinând jod e foarte buna la copii şi tineri.
Amestecată cu vin este o beutură răcoritoare.
Fiind Zizinui aproape de Braşov sunt în stare a vinde 

sticla cu 10 fileri cu adásul acasă.
Comandele se esecută încă în ziua acea
Magazinul central şi manipulări» fântânei

Piaţa boilor Nr. 3. Te le foa  4M.

Cu toată stima: Ladislau Schuster,
raaiiipulantul apei »iaerale.

|

| I n v e n ţ i e  n o u ă !
I Inventată de fl$ende G e r g e ly ,  tinichigiu şi H o sszk i I f i c t o r

| = =  j T ' o c ’u . l a r l v x  e c o n o m i c
| Înregistrată sub Nr. 21,8Q:> la ouciul r. u avantajele locularu* 
| lui: 50— 60^ curăţă lemnele, fiind ca gazurile ceesedinleum 
| se ard de tot. 1. Ferbe şi frige mai curând, 2. Olanele na trebue 
j căptuşite Preţul unui focniar de?a 10 cor. însns.

Pe sama hotelierilor, cafegiilor, şi fabricanţilor, lucrat din 
| cel mai bun material, după preimilnar de spese şi măsură.

Comaude se poate face îa B e s id e  C îe r g e ly ,  tinichigiu
Strada Neagră Nr. 19, Braşov.

W ä t1 1 1  *  î i
§  RSSjloc p s n t r i i  a l in a r e ®  Lieareră. %  
f  Adeieor se A s p i r i »  v e r i t a b i l  %
| eualtul, ne rugim «a Aspirinnuinai ou form de % 

A g p i r in  T a b i e t «  pachete original % 
^  ca desenul tub. de sticlă îl 20 £  

. a 5 2T. preţ. ISO C. st MMU f

2 Tot acolo se poa t "ft udere, f i r i  a eumpftra.

M̂aiMji]iMi<iisiHueuyuM&it«mMRwmtiuinMWiMiMHnwwiwiWKHwiuiHiaiHS«iuMiMMMMfMMiNeneniwtitiijaiWiMHma»tMi »iiiMwiiiiiiiMiiMWWHM— asisiMaNa
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Mobile în fiecare stil şi execuţie, se  gă
sesc  ieftine, şi pe lângă 
cale mal avantajioase condiţii la

Asociaţiunea de vânzare de mobile,
S t r a .d .a .  " V ă o ^ C L li ZfcTxo 3 6 .

Tot aci se găsesc d o r m it o a r e ,  
e le g a n t e ,  s o f r a ş e r l f ,  o d ă i  
p e n t r u  d om n ii ş i a l t e  a r a n 

j a m e n t e  in t e r io a r e .

Covoare ds Tolsay cu preţui fabricei se capătă numai aief

— — Se serveşte cu preliminare de preţuri gratuit. — —•

M  Bea dintâi şîmare Yăpsitorie artistică şi spălătorie chemică g  
|| cu abur şi motor precum curăţirea de puf.

W i l h e l m  K ő r n e r

Fabrica: strada uăsipuîui de jos 1 a); Filiala Strada Tămei 36.

Localităţi de primire în Feldioară la Domnii Stenner & fiu 
comersant, Élőpatak la domnul Mühlb&cher, croitor de bărbaţi, 
Tuşnad la Domnul Meggeri croitor bărbătesc, Szabó Poték-Vila, 
şi la toate localităţile din împrejurime.

Curăţire berni că de haine bărbăteşti, dame şi copii »uniforme, 
costuma broderii, pânzătari, plapome, stofe de mobile şi deco
raţii, perdele, coperte, covoare se curăţă radical, devine ca nouă.

Specialităţi: Curăţire de pene de struţ. Obiectele 
menţionate se văpseac iarăşi în acea coloare, sau în alte colori, 

Toate obiectele în negru, aşa că apar ca nouă 
Comande dia afară cu posta se execută promt.

sHRSäjio» spTTSj Í5S

Noutăţi igienice
<1* gumi şi preservative

Pr eseaiive Spcclalitiţi fabricat veritabll]frantuzaei 
şi american pachetare originală,

Recomandat de mediei Garanţie sigură)

Non! Ftîme I şi II călit/ Preţ. Duz,: 6“ şi8 cor
Semirami« I  şi II „ „ „ 10 şi 12

o do tiSo preseivative cele mai perfecte în 
rţ ir<i i hi tfchnic numai la mine ae capătă

Nou! „Auto Vaginal Spray“  Nou
Tel

6

-f!

Aparate de Fotografie
şi articoli ferebnineioşi pen
tru spaoialişti, amatori în a- 
sortioient bogat cu preţuri 
(::) convenabile, solide. (::) 
Renumitele Trufel, gamaşe, 
sM *r»a pentru vânători, tu
rişti ski şi amatori de dat 

o* sania. - - -
Hagacin A« S r « g « .
• r f » ş l  f o t o g r a f i

Julius Teuisch
S t r a d a  T a n a e l  II.

:a

l ai «igur şi comod preserratir 
prezent penfan dame. 

Preţul 1 bucată 15 cor.

al timpul

e te ic t ;; c ( ’ î  c’ < h fabrica de instrumente hi- 
i'xirgice^şi gumă.

y m p T I  I  BUDAPEST, IV., Koro 
u E L u l i  J .  nah. uteza 17 Prov.
Cereţi gratis şi franco preţ-eurent cu circa 3000 
ilustraţii nouă şi interesantei Fondată 1878. Tel 

fon. 13/76
Se caută agenţi cu prorision mare pentru fîecars 

oraş.

Wilhelm Csallner,
t a r t a r .

BRAŞOV, Strada Lungă Nr. S0.
Produce ce le  m a l b u n e  ş l f in e  tu r te  
d iile l cu  d e re s u r i ,  m igda le , p ip e r  

şft t u r tă  d e  M fr i ib e rg .
Pentru restauraute ode n ai 

fine p ră jitu r i  desert.
Tot acolo se capătă Met de miere ftarte fia 

şi cu efect rindeeător.
Pentru pomeni recunoscuta 
turtă dulce a lui Csallner. 
Vânzătorilor sa dă rabat.

Beutură esce- 
Jentăsi cu gust 
I un, care p^o 
duce sânge -  j 
Recomandat o. J 
m dici contra 
boalei de ano 
mie, lipsă d< 
sânge, nervoşi 
tate, reconva 

lescenţa. — Influinţf»a?â prtducerea 
sângeiui, întărind muşchii şi nervii 
dă apetit asupra atom ceva urmir 
neplăcut’ jără a avea acului sau la 
dinţi.

Preţul unei sticle mari Cor. 5^0 
una mică Cor. 2.— . Se capăt ă în toate 
farmaciile.

Depozitai principal !a :

GUIDO FAKRIT1US
faraiaelst îm"WWJu .

g Cate is CNciii iracOn. g
Idmmimmm: Q

Bivtare, K äif«r, V tr iff «r  etc. O
H tfM M le: O

Pânzitiîri Ctparte de maaă, 
df păreţi, (WăîMdsfiiwi )̂ etc.

O  fitlcţi ft Ş fftn i ám Sf.-Pe-
Ö  tê sharg.

şi jucării át O  
naare. Ö

O  fieilvuoid 
O . gumi. Asarti*

Linoltim  indttitrie
Strada Vam«t2E. Teic i»! 528.

;v ♦ m + m »•■■■:+

iJHmre a e a r t ia ie a t  d e  erariste . |

«sd&
9•m
M

IEACDL0S DE IEFTINE.
Stofe de co§tumo şi Bluse 
dîn cauza reducerai deposi- 

tului fa

FRAţD GRAEF,
9 Strada Yămei 9

Atbitirl p—tr« d«unf. Arttc.lo Ae i|iw t. |

3STO-U.I 2&o v l !

LUD07ICA SOSS
f r i z e r f ţ ă  d e  t e a t r u !  . . .

— Primul atelier de frizat pentru dame — 
Str. H írekor 5. vis-â-ris cu Bedoutn.

împletituri de păr, bucle, asor
timent mar« de păr. Frizuri de 
bal, spălat de cap cu aparat mo
dem de uscat, masage de obraz, 
manienre. îngrijirea părului cu 
sistem american, vopsire de 
păr. etc. Totfelul de lucrări de 
păr se face în execuţia cea 

mai frumoasă.

N e  c u m p ă r ă  p ă r  c ă z u t .

K €§eisz k s a ,  Fabr i că  de mobi le
B e k e s c s a h a g  i a g y v â r a d ,  B r a ş o v ,  strada vamei 3 2 .

Mobile de calitate superioară de tâmplari® şi tapeţate. —  Cu preţuri eonvenabile pe lângă garanţie. 

Aranjament complect de locuinţe. Planuri industriale artistie. Contoar de desemn. Planuri gratuite.

Telefon 513.

TIPAKUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞANU, BBABI8CE *  OOMP: BRAŞOV.


